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PAL. JURGIO MATULAIČIO METAI
Pasiruošimas Vilkaviškio vyskupijos dekanatų jaunimo dienoms 2012

1 tema „Taika“

Įvadas. Šiuos metus mūsų vyskupai paskelbė palaimintojo Jurgio Matulaičio metais, kad mes labiau susipažintume su šio kilnaus žmogaus gyvenimu, mokymu ir darbais. Palaimintasis Jurgis Matulaitis savo šūkiu buvo pasirinkęs šiuos žodžius: „Blogį nugalėk gerumu“. Tai labai graži frazė ir daug žmonių, net nežinodami šių žodžių, bando pagal juos gyventi. Vieniems pavyksta labiau, kitiems mažiau, todėl ir norime šių katechezių metu, labiau įsigilinti į pal. Jurgio gyvenimo ir tarnystės šūkį.

Blogis nugalimas gerumu yra ėjimas realios taikos link.

Situacijos analizė. Su jaunimu galima pasikalbėti apie tai, kaip jie supranta tai, kas yra taika? Tai galima padaryti naudojant mažus lapelius, ant kurių dalyviai surašo visus žodžius, ar net ir apibrėžimus, kas yra taika. Lapeliai sudedami į rato vidurį. Tuomet vadovas ima po vieną lapelį ir perskaito, kas yra užrašyta. Esant reikalui pirmiausiai prašo, kad teiginį pakomentuotų patys dalyviai ir/ar reikiama informacija papildo pats grupės vadovas.
Katechezė. Atsivertę tavo mėgiamą knygą – katekizmą jaunimui YOUCAT, nr. 395, apie taiką randame parašyta štai ką (idealu, jei vadovas ar/ir dalyviai turėtų minimą katekizmo knygą): „Taika yra teisingumo darbas bei išdava ir įgyvendintos meilės ženklas. Kur viešpatauja taika, ten „kiekvienas kūrinys gali ilsėtis tvarkos ramybėje“ (šv. Tomas Akvinietis). Žemiškoji taika yra dangų ir žemę sutaikinusio Kristaus taikos atvaizdas.

Taika yra ne vien tik karo nebuvimas ir ne tik rūpestingai subalansuota jėgų pusiausvyra (priešiškų jėgų pusiausvyra). Taikos metu žmonės, naudodamiesi teisėtai įgytu turtu ir laisvai jį tarpusavyje mainydami, gali saugiai gyventi. Taikos metu gerbiamas kiekvieno individo ir visos tautos orumas bei apsisprendimo teisė. Taikos metu žmonių sugyvenimas yra broliškai solidarus“.

Švenčiant Naujųjų Metų pradžią, kuomet minima Švč. Mergelė Marija, Dievo gimdytoja, taip pat meldžiamės už taiką pasaulyje. Ta proga popiežius visai Bažnyčiai parašo žinią. Šių, 2012, metų Žinią pasaulinės taikos dienos proga, mūsų popiežius Benediktas XVI, kaip tik skyrė jaunimo temai. Štai keletas minčių iš popiežiaus žinios, kuri mums gali padėti mąstyti apie taiką ir dar labiau – apsispręsti už taiką.

Pastaruoju metu įvairiose pasaulio srityse reiškiamas jaunimo susirūpinimas liudija troškimą žvelgti į ateitį kupiniems vilties. 
Bažnyčia į jaunuolius žvelgia kupina pasitikėjimo, pasitiki jais ir drąsina ieškoti tiesos.

Šventasis Augustinas savęs klausė: Ko žmogus trokšta labiau negu tiesos? Šis klausimas turi išlikti gyvas nuolat.

Štai svarbiausias sau išsikeltinas klausimas: kas yra žmogus? Žmogus – būtybė, širdyje alkstanti begalybės, alkstanti tiesos – ne dalinės tiesos, bet tiesos, gebančios paaiškinti gyvenimo prasmę, - nes jis sukurtas pagal Dievo paveikslą ir panašumą.

Tik per santykį su Dievu žmogus suvokia ir savosios laisvės reikšmę. Žmogus yra santykio paženklinta būtybė, gyvenanti santykiu su kitais ir pirmiausia su Dievu. Autentiška laisvė niekada nepasiekiama nutolstant nuo Dievo.
Tad teisingas naudojimasis laisve yra esminis dėmuo skatinant teisingumą ir taiką – dalykus, reikalaujančius pagarbos sau ir kitam, net jei pastarojo egzistencijos ir gyvenimo būdas skirtingas.

Taika yra teisingumo vaisius ir meilės padarinys. Taika pirmiausia yra Dievo dovana. Mes, krikščionys, tikime, kad mūsų tikroji taika – Kristus. 

Tačiau taika yra ne tik gaunama dovana, bet ir pastangų reikalaujantis darbas. Norėdami būti tikri taikos steigėjai, privalome išmokti atjautos, solidarumo, bendradarbiavimo ir broliškumo, būti veiklūs bendruomenėje. 

Taika visiems gimsta iš kiekvieno asmens teisingumo ir niekam nevalia vengti esminės pareigos skatinti teisingumą pagal savo kompetenciją ir atsakomybę. Ypač jaunimo, visada siekiančio idealų, prašau kantriai ir atkakliai ieškoti teisingumo ir taikos.
Visiems, pirmiausia jaunuoliams, primygtinai norėčiau pasakyti: „Ne ideologijos gelbėja pasaulį, bet vien atsigręžimas į gyvąjį Dievą“.

Brangūs jaunieji bičiuliai, jūs esate brangi dovana visuomenei. Nenuleiskite rankų sunkumų akivaizdoje ir nepasiduokite klaidingiems sprendimams, besisiūlantiems kaip paprasčiausiems problemų įveikimo būdams. Nesibaiminkite įsipareigoti, prisiimti vargus ir aukas, rinktis kelius, reikalaujančius ištikimybės ir pastovumo, nuolankumo ir atsidavimo. Kupini pasitikėjimo gyvenkite savo jaunyste bei jos giliais laimės, tiesos, grožio ir meilės kupinais troškimais.

Bažnyčia pasitiki jumis, lydi jus, drąsina ir norėtų pasiūlyti vertingiausia, ką turi, - galimybę pakelti akis į Dievą, sutikti Jėzų Kristų, tą, kuris pats yra teisingumas ir taika.

Taika yra ne jau pasiektas gėris, bet tikslas, kurio visi ir kiekvienas privalome siekti. Viltingiau žvelkime į ateitį, padrąsinkime vieni kitus savo kelyje, stenkimės suteikti mūsų pasauliui žmogiškesnį ir broliškesnį veidą ir pajuskime bendrą atsakomybę už dabarties ir būsimąsias kartas <...>.

Praktinė veikla. Dalyviams duodamas A4 formato popieriaus lapas, kurį jie perlenkia pusiau ir vienoje lapo pusėje surašo jų akimis regimus taikos ženklus, o kitoje pusėje karo ženklus (vėliau akcentuoti, kad pavyzdžiui ir nuolatinis konfliktavimas tarpusavyje yra karo – ne taikos ženklas). Svarbu, kad dalyviai gebėtų įvertinti artimiausios aplinkos ir pasaulinį kontekstą. 

Tada prašome, kad dalyviai porose pasikalbėtų apie savo užrašytus dalykus.

Vėliau suskirstoma į grupeles po keturis – penkis asmenis. Grupelė turi išsirinkti vieną „karinę“ situaciją ir tarpusavyje diskutuodami pabandyti surasti būdą, kaip tą situaciją būtų galima išspręsti taikos link.

Grupės pristato savo darbą. Vadovas (jei to reikia) pakomentuoja, papildo ir apibendrina.

Apibendrinimas. Palaimintasis Jurgis Matulaitis buvo taikos žmogus, kuris nesėdėjo rankų susidėjęs tuomet, kai matė reikalą pasisakyti, apginti silpnesnį, spręsti opias socialines problemas. Benedikto XVI – ojo žinioje yra labai svarbus sakinys, kad taika ir karas prasideda atskiro žmogaus širdyje, todėl kiekvienas turime prisiimti asmeninę atsakomybę už taiką pirmiausia savo artimiausioje aplinkoje, kurioje gyvename, mokomės, dirbame ir bendraujame. Mes kiekvienas ne tik atsakingi už taiką, bet ir įpareigoti ją kurti. Kai blogį gebame įveikti gerumu – mes kuriame taiką.
Paruošė kun. Rytis Baltrušaitis
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