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PAL. JURGIO MATULAIČIO METAI

Pasiruošimas Vilkaviškio vyskupijos dekanatų jaunimo dienoms 2012

6 tema

  „Gerumu: Dangaus karalystės ženklai“

Įvadas. Besirengiant Marijampolėje iškilmingai švęsti Pal. Jurgio Matulaičio paskelbimo šventuoju jubiliejaus beliko laukti vos mėnuo. Per šį laiką žvelgėme į blogį, kuris mus supa, suvokėme Dievo kvietimą kovoti prieš šį blogį, rinkomės kovos būdus. Mūsų paskutinė tema bus apie tikslą, kuriuo matuojamos visos priemonės.
Situacija. Dabartiniu laiku dažnai yra kalbama apie žmogaus savęs realizavimą, apie efektyvų dalyvavimą visuomenėje ir savo tikslų įgyvendinimą. Kokius tikslus galėtumėte įvardinti, kurių žmonės siekia dabar? Kurie iš jų svarbūs jums?
Evangelija. Jėzus pateikė jiems dar vieną palyginimą: „Su dangaus karalyste yra kaip su garstyčios grūdeliu, kurį žmogus ėmė ir pasėjo savo dirvoje. Nors jis mažiausias iš visų sėklų, bet užaugęs esti didesnis už daržoves ir pavirsta medeliu; net padangių sparnuočiai atskrenda ir susisuka lizdus jo šakose“.

Jis pasakė ir dar kitą palyginimą: „Su dangaus karalyste yra kaip su raugu, kurį moteris ėmė įmaišė trijuose saikuose miltų, ir nuo jo viskas įrūgo“. Mt 13, 31-33
Pal. Jurgio Matulaičio mintis. Šventieji iš visų jėgų stengėsi pasiekti tobulybę, atsimindami tuos prakilnius Kristaus žodžius: Būkite tobuli, kaip ir jūsų dangiškasis Tėvas yra tobulas (Mt 5, 48). Ėjo gi prie to neapsakomai aukšto tikslo, stengdamies tapti kaskart labiau panašūs į Jėzų Kristų. Taigi Kristaus gyvenimo tikslas turi tapti ir mano tikslu, jei iš tikrųjų noriu eiti šventųjų pėdomis, ir tie įrankiai ir priemonės, kurias Kristus vartojo, turi būti ir mano įrankiais ir priemonėmis. Ko Kristus troško? – Įvykdyti Dievo karaliją čia ant žemės, t. y. šv. mūsų Bažnyčią. “Užrašai” 1910 spalio 15 d.
Katechezė. Jėzus Evangelijoje daug kalba apie Dievo karalystę arba Dangaus karalystę – Tėvo namus, kuriuose yra daug buveinių ir kuriuose kiekvienas yra laukiamas. Turbūt Jėzus tiek daug apie tai pasakojo, kad mūsų žvilgsnis atsiplėštų nuo tų kasdienių rūpesčių, kurie tarsi erškėčiai kėsinasi užgožti dangaus vaizdą. Jis dalinasi su mumis nuostabiausia savo patirtimi – Jėzus ir Tėvas, kartu su Šventąja Dvasia yra viena – Dievas, kuris yra meilė. Į šią bendrystę, į visai kitokią karalystę Jis kviečia ir mus.
Ir ne tik kviečia. Jėzus šią karalystę ima kurti jau dabar ir čia. Tai labai gerai suprato Pal. Jurgis. Ir šį Jėzaus tikslą jis priima kaip savo: „1) Viduriu mūsų gyvenimo turi būti Dievas: Jo didesnė garbė turi dėl mūsų būti visu kuo. 2) Mūsų visų rūpesčių, darbų, pastangų tikslu turi būti Bažnyčia, ta Dievo karalija ant žemės, ir jos visi reikalai. Bažnyčia turi būti aukščiau statoma už visus šios žemės turtus, gėrybes, ieškinius ir siekinius, kad ir prakilniausius”. Dangaus karalystė Pal. Jurgiui tai – Bažnyčia – Dievo tauta vadovaujama ir mokoma ganytojų, pagal Dievo Širdį. Karalystės plėtimui, augimui ir stiprėjimui Pal. Jurgis atidavė visą savo gyvenimą ir gyvybę. 
Šv. Katalikų Bažnyčia, tikroji Kristaus karalija ant žemės, karščiausiai mano numylėtoji! Jei tave užmirščiau, tegul būna užmiršta mano dešinioji, tegul mano liežuvis pridžiūsta prie gomurio, jei aš tavęs neatsiminčiau, jei aš tavęs nelaikyčiau, mano mieliausioji Motina, už visų didžiausią savo linksmybę! „Jeigu, Jeruzale, tave aš užmirščiau, mano dešinė tenuvysta. / Tepridžiūsta prie gomurio mano liežuvis, jeigu tavęs neatminčiau, / jeigu tu man brangesnė nebūtum už visus džiaugsmus, / Jeruzale mano!“ (plg. Ps 136/137, 5-6) Tasai šauksmas tebūnie nuolatiniu mano širdies šauksmu. Duok, Dieve, kad mes būtume pagauti tos didelės vienos minties – dėl Bažnyčios dirbti, vargti, kentėti; kad Bažnyčios kentėjimai, vargai ir žaizdos būtų mūsų vargais, kęsmais ir žaizdomis mūsų širdies, kad būtume pagauti to vieno geismo, nieko čia ant žemės nesitikint, neieškant, jokio sau pelno nelaukiant, savo gyvenimą pašvęsti Dievui, Bažnyčiai; sudilti, sunykti darbuose, varguose ir kovose dėl Bažnyčios; kad mes turėtume tą didelį narsumą jokių kliūčių iš pusės pasaulio ir jo galybių nesibijant, jokiam bailumui nepasiduodant, eiti drąsiai į darbą, į kovą dėl Bažnyčios, tenai, kur labiausiai to reikia, tai yra, kur pasaulinė valdžia persekioja Bažnyčią, vienuolijas, varžo Bažnyčią ir jos organizacijas ir įstaigas; kad mes tik to vieno bijotumės, – numirti nieko dar nekentėję, nevargę, nedirbę dėl Bažnyčios, dėl sielų išganymo, dėl Dievo garbės; kad mūs mintis, geismai, norai vis į tą pusę linktų, kaip čia visur Kristų įnešus, Jo dvasia perėmus, kaip visur Katalikų Bažnyčios vardą išaukštinus. “Užrašai” 1910 spalio 27 d.

Šiandien šis tikslas vis dar aktualus. „Bažnyčia“ kartais mums sakamba kaip kažkoks tolimas žodis, bet juk kiekvienas mes priklausome šeimai – namų Bažnyčiai; parapijai – vietos bendruomenei; vyskupijai – dalinei Bažnyčiai, kuriai vadovauja vyskupas (mūsų priklausymą jai ypatingai išreiškia tai, kad Sutvirtinimo sakramentą mums teikia būtent vyskupas), o visi vyskupai veikia vienybėje su Romos vyskupu – popiežiumi. Evangelijoje Jėzus mums atskleidžia Karalystės principus – perskaitykime palaiminimus. Popiežius padeda mums atpažinti kaip konkrečiai šiuos principus įgyvendinti šiandien. Tačiau tikrasis jų įgyvendinimas prasideda kiekvieno mūsų namuose, mažose bendruomenėse ir parapijose. Būtent čia turi pasirodyti pirmieji Dievo karalystės ženklai: „Dvasios vaisiai yra meilė, džiaugsmas, taika, kantrybė, malonumas, gerumas, ištikimybė, romumas, susivaldymas. Tokiems dalykams nėra įstatymo (Gal 5, 22-23).
 Praktinė veikla. Savo grupelėje ir asmeniškai pasvarstykite ir nuspręskite, ką konkrečiai galėtumėte padaryti, kad jūsų parapijoje būtų galima po truputį vis labiau išgyventi Dangaus karalystės ženklus? Kokius ženklus jūs galite įgyvendinti? Ši užduotis nėra skirta vien šiam mėnesiui – rinkdamiesi toliau jūs galite vis iš naujo aptarti, kaip jums sekasi plėsti Dangaus karalystę, ką daugiau galite padaryti – tai užduotis gyvenimui.
Apibendrinimas. Jėzus savo mokiniams patiki uždavinį plėsti Dangaus karalystę. Mes esame tie mokiniai, kuriems ši užduotis tenka dabar. Turime gerų pavyzdžių, kurie degte degė Kristaus troškimais. Pal. Jurgis Matulaitis yra vienas tokių. Pabaigos maldai siūlome Pal. Jurgio Matulaičio litaniją, po kurios galite pridėti spontaniškus maldavimus Dievui Pal. Jurgio užtarimu. 
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